

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, D. Eduardo Muñoz García, calle de Zamora, n.º 63.

La correspondencia administrativa, anuncios, comunicados y reclamaciones al Administrador, D. Jacinto Hidalgo, Rúa, 12.

No se publica los días festivos.

EL ADELANTO

En Salamanca un mes. 1 25
Fuera de idem. 1 50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—Pago anticipado.—No se devuelven los originales.

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

EPOCA 2.ª

Lunes 11 de Junio de 1888.

Año IV.—Núm. 441.

DESDE MADRID

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

Junio, 10

A primera hora.

Anoche había muy pocas noticias en los círculos políticos. Así lo demuestran los periódicos de la mañana que en sus secciones de última hora no hacen más que recoger las noticias de ayer y las mil conjeturas que anoche se hacían sobre el desenlace del grave problema planteado.

Por las mismas razones que ayer, no he de consignar aquí lo que se cree en los círculos. La cuestión se ha de resolver esta noche y antes que esta carta se publique sabrán los lectores el resultado del Consejo de Ministros. Tantas veces nos hemos engañado al adelantar cálculos sobre las decisiones del gobierno, que no quiero incurrir esta vez en ligereza. A más de que en estos momentos nadie sabe lo que sucederá; en estas cuestiones de vida ó muerte del gobierno se encuentran siempre medios de arreglarlas aunque solo sea por escaso tiempo. Es muy cándido *El Imparcial* al decir en su última hora que por diversos motivos desean salir del Ministerio el Sr. Moret, el Sr. Rodríguez Arias, el Sr. Balaguer y el Sr. Alonso Martínez. Lo que desea el Sr. Moret es continuar en el ministerio, y para lograrlo hace grandes esfuerzos por que la cuestión tenga buen resultado. El Sr. Rodríguez Arias no lo desea menos y buena prueba de ello es que se ha apresurado á desmentir la noticia que circuló estos días de haber presentado la dimisión. Y el Sr. Balaguer ha tenido mil motivos para abandonar el ministerio, y lo que ha procurado siempre es quedarse, llegando para lograrlo, á hacer el testamento de sus bienes, recurso con que adquiría la protección necesaria para lograr la cartera. Lo mismo que esos, quieren los demás ministros y no necesitan demostrarlo, aunque fácilmente lo podría hacer, porque ustedes como todo el mundo están convencidos de que ningún ministro quiere dejar su puesto.

Cuestión previa.

Antes de consignar otras impresiones y otras noticias, voy á ocuparme del artículo que publica hoy *El Imparcial*, verdaderamente importante. El otro día hacía ver á ustedes que el periódico de los hijos de Gasset, por no disgustar á unos ni á otros, dejaba de dar su opinión con franqueza sobre las cuestiones del día. Hoy ya es otra cosa: hoy habla muy claro, y lo hace en términos bastante duros para el Gobierno.

Recuerda las luchas de principios y de ideas que ha sostenido el partido liberal, para sacar en consecuencia de que aquéllas se resolvieron bien y no crearon conflictos, y ahora la dimisión del general Martínez Campos, una cuestión personal, derrumba al Ministerio. Esto lo ha observado ya hace mucho tiempo el país, y por eso el odio que le inspiran los políticos. Por manera que si el artículo se redujese á hacer la observación lisa y llanamente, podría decirse que el colega coincidía con la opinión general del país. Pero como dice muchas cosas y deja ver otras, bien merece que fijemos en el artículo un poco de atención, porque

al hacerlo, me habré ahorrado buena parte del camino que hoy tenía que recorrer para decir á ustedes todo lo que la cuestión palpitante arroja.

El Imparcial se extraña de que las luchas de principios y de ideas hayan tenido siempre buena solución. Al país no le extraña porque sabe que nuestros políticos en los principios y en las ideas transigen fácilmente, pues eso es lo de menos para ellos. Llega la dimisión de Martínez Campos y surge el gran conflicto que está sobre el tapete.

Si al decir esto *El Imparcial* rompiera los vínculos que le unen con el general Cassola y justificara su nombre, habría dicho que la dimisión del general Martínez Campos no ha sido motivada por el *santo y seña*: que la dimisión la ha motivado el telegrama áspero que le dirigió el general Cassola como todo el mundo sabe; y por último, que planteada esta cuestión, ha surgido porque tenía que surgir la cuestión militar. Antes de esto dice el colega con el mayor descaro: «... Los mismos proyectos militares con interés á elemento tan poderoso como el ejército y á organismo tan delicado cual el de esta clase militar española, otras veces aquejada de peligrosas y casi crónicas dolencias, han podido ser aplazadas, suspensas, entorpecidas, sin que por ello las clases interesadas, se agitasen de un modo visible, ni menos formular en directas ni indirectas protestas.»

Es muy natural que quien esto dice reduzca la cuestión al disgusto del *santo y seña*. ¿Pero quién ignora que ha sucedido todo lo contrario de lo que afirman aquellas palabras subrayadas? ¿quién ignora que las reformas militares han creado un conflicto gravísimo en el ejército, tan grave que por ello «han sido aplazados, suspensos y entorpecidos» los proyectos de Cassola? ¿Quién ignora que por esas mismas causas nunca se atrevió el gobierno á hacer cuestión de gabinete los tales proyectos, contra los cuales se ha levantado unánime el generalato, desde el General López Domínguez, partidario decidido de las reformas en el ejército, hasta el General Quesada, partidario del *statu quo*? Pues esta cuestión y no otra ha creado el conflicto; no es, por lo tanto, una cuestión tan pequeña, una cuestión de etiqueta como quiere presentarla *El Imparcial*. Lo de menos es que haya surgido con motivo del *santo y seña*. El conflicto tenía que surgir, pues ya estaban hechos en el Senado todos los preparativos para dar la batalla al Ministro de la Guerra, cuando allí llegaran sus proyectos.

Que con esta cuestión se ha enlazado la disidencia económica y política, es un hecho innegable, pero se ha enlazado porque no podía menos de suceder así. Ambas disidencias, estaban mil veces aplazadas para cuando llegara un motivo serio de crisis. Ese momento ha llegado; ¿qué extraño es que una cuestión se haya enlazado con la otra? No hay que desvirtuar los hechos. El General Martínez Campos no ha hecho una disidencia política: el general Martínez Campos ha declarado que no quiere separarse del partido liberal, ni quiere que sus amigos lo hagan. El Sr. Alonso Martínez, su amigo, no planteará la crisis porque el general no continúe en la capitánía general de Madrid; la planteará porque llegada la hora de decidirse por los proyectos militares, se decide en contra: porque establecida la lucha entre las dos tendencias del partido liberal ha de defender necesariamente su criterio. Pues nada

de esto último hará si logran reducir el conflicto á la cuestión militar. Esto es lo que debía hacerse, pero es muy difícil de conseguir por lo que antes digo: porque ha llegado la hora de resolver de una vez los graves problemas que mil veces se han aplazado.

Tales son los hechos. No he de decir yo si los proyectos militares son buenos ó malos: y si por lo tanto es justa ó no la oposición enérgica del generalato y merecen ó no el apoyo firme del Gobierno. En la discusión de los proyectos se ha visto que de todo tienen; que si lastima algunos derechos, en cambio tienen á quitar privilegios y hacer justicia á algunos cuerpos desheredados.

Esto es cosa que al Gobierno toca resolver, y luego veremos si la resolución que adopta es ó no buena; pero es muy difícil, repito, que á esto se reduzca el conflicto. Si en el momento de surgir, el Gobierno lo hubiera resuelto, seguramente que le habría sido más fácil.

Tanto aplazamiento y tanta irresolución demuestran, como dice muy bien *El Imparcial*, falta de virilidad en el Gobierno y esto no puede consentirlo el país.

Las noticias de anoche.

Se hablaba, en primer término, de la conferencia celebrada ayer tarde por los Sres. Sagasta y Martínez Campos y en la cual, como ya dije no hubo arreglo. El Sr. Sagasta quiso, por consejo del marqués de la Habana, que la cuestión legal, la de interpretación de las ordenanzas se sometiera al Consejo Supremo de Guerra y Marina. No rechazó esto el Sr. Martínez Campos, pero desde luego hizo constar que era independiente de su dimisión, la cual sostenía y no ser que saliera en la *Gaceta* la reparación que tiene pedida. Se dijo que el general Cassola había contribuido también á semejante proposición. No es exacto. El general Cassola, cuando la conoció, se apresuró á rechazarla, diciendo que habiendo él obrado con arreglo á la ley, no tenía que someterse al alto tribunal militar.

Estas eran las únicas noticias concretas que se sabían anoche con todos sus detalles. Lo demás que añaden los periódicos, son, como antes digo, conjeturas y fantasías más ó menos lógicas.

Las de esta tarde.

Muy pocas hay, apesar de lo interesante que se ha puesto la política; los círculos han estado poco animados, debido á celebrarse la corrida de beneficencia, que es la más escogida del año y á la que concurre más gente.

Los políticos imparciales han pasado la tarde lamentando el obstáculo que presenta esta cuestión para la realización del programa liberal. Los parciales, en cambio, piden la crisis y algunos hasta la consideran beneficiosa por que la reorganización del gabinete puede hacerse de manera que resulte lo suficiente fuerte para hacer las reformas pendientes y acometer la trascendental del sufragio universal. Por de contado que al hablar así hacen las candidaturas del nuevo ministerio.

La casa del Sr. Sagasta se ha visto muy concurrida, y á él como á todos los ministros se han hecho muchas preguntas para saber qué es lo que va á pasar en el Consejo de esta noche. Después se trasladó el Sr. Sagasta á su despacho de la presidencia, donde entre otras ha recibido la visita de los Sres. Martos, Moret y Montero Rios. La entrevista con el prime-

ro fué muy breve, pues enseguida el Sr. Martos se marchó á los toros con su señora.

De estas entrevistas nada en limpio hemos averiguado sobre lo que ocurrirá en el Consejo de esta noche. Unicamente se sabe que el señor Sagasta hará supremos esfuerzos para impedir la crisis. *El Correo*, en la edición de esta noche, que ha salido temprano, dice:

«Nos parece que el Sr. Sagasta, atendiendo á la apreciación serena del asunto, origen de la dificultad, hará justicia á las rectas intenciones de todo el mundo; y considerando que la opinión del país desea que se aprueben los presupuestos y que los pueblos obtengan las ventajas conseguidas en el proyecto de la territorial, hablará á sus compañeros un lenguaje, que tienda á hacer valer la importancia de estos altísimos intereses y la conveniencia de los mayores sentimientos de conciliación.

El Sr. Sagasta cree, según hemos oído, que en el actual momento tienen prioridad las cuestiones económicas sobre todos los demás asuntos; si bien no se opone á que en el Parlamento—que continuará abierto, digan lo quieran algunos periódicos—traten los partidos la cuestión política y cuantas cuestiones deseen; pero dando preferencia al examen y solución de las cuestiones económicas pendientes.»

¿Servirán de algo esos argumentos? Nadie lo espera.

Por su parte, el Ministro de la Guerra mantendrá con firmeza su conducta. Sus amigos dicen que el Sr. Cassola está en una situación excelente, porque el telegrama que dirigió á Martínez Campos, lo hizo de acuerdo con Sagasta, y después de consultar á la Reina. Esto debe ser cierto, pues no lo ha negado nadie. También dice que Cassola ha traído de Barcelona el apoyo decidido de Sagasta, apoyo que le ha faltado al ver el Presidente que todos los generales estaban con Martínez Campos, por lo cual no se atreve á emplear energía con el Capitán general de Madrid.

Por todo esto el Sr. Cassola hablará fuerte en el Consejo, y si mañana es ministro y se presenta en el banco azul del Senado, seguramente que le obligan á hacer tales revelaciones, la cuestión adquirirá grandes proporciones, pues obligará al gobierno á declarar su conformidad con el acto del ministro y entonces los golpes del generalato no se dirigirán á éste sino á todo el gobierno.

No puede decir qué ocurrirá pero esas impresiones que dejo apuntadas harán comprender á ustedes que necesariamente algo grave tiene que ocurrir.

Creo también que si el Gobierno ha conseguido que un general de prestigio acepte la cartera de Guerra, la solución será más fácil. Pero hasta ahora no debe haberlo logrado, pues el general López Domínguez se niega por las razones muy respetables que ha dado *El Resumen*, y el general Chinchilla, en quien parece haber puesto los ojos el gobierno, se niega á sustituir á Cassola, por razones de amistad no menos poderosas.

Veremos lo que resulta del Consejo que dentro de dos horas va á comenzar.—D. Colán.

Tribunales

El juicio oral celebrado hoy, ha carecido de interés. En él, el Sr. Usera reformó las conclusiones, solicitando la absolución para el procesado por el supuesto delito de hurto, Fernando Prieto; adhiriéndose el letrado defensor, señor Manzano, á lo manifestado por el Ministerio Fiscal.

Mañana no se celebrará juicio oral en nuestra Audiencia.

Cultos

SANTOS DE MAÑANA.—† San Juan de Sahagún; Santa Antonina, mártir; San Onofre, anacoreta, y San León III, Papa.

San Juan de Sahagún.—Sigue su novena á San Antonio.

Capilla de San Francisco.—Sigue la novena anunciada.

Capilla de la Santísima Trinidad.—Termina la novena á San Juan de Sahagún y sigue la de San Antonio de Pádua.

Efemérides.

11 DE JUNIO DE 1712.—Muere el general francés Duque de Vendome.

D. Luis José Vendome, General al servicio de Luis XIV de Francia, ocupa un distinguido puesto en la historia de su patria y prestó grandes servicios á España cuando su pariente Felipe V solicitó la protección de aquel monarca en la época de la guerra de sucesión. Limitándonos á hacer su historia en lo que tiene relación con este periodo, diremos que en 1710 vino á nuestra patria y fué nombrado generalísimo de las tropas franco-españolas. En el mismo año derrotó al ejército de los aliados en favor del Archiduque Carlos, pretendiente á la corona, y obtuvo un memorable triunfo en la batalla de Brihuega. También asistió á la que en el siguiente día se trabó en las inmediaciones de Villaviciosa. Pasó después á Cataluña, hizo dueño de Prast de Rey, defendió á Tortosa, y cuando se preparaba para emprender la campaña de 1712, tuvo la desgracia de enfermarse en Vinaroz en términos tan graves, que sucumbió á los pocos días.

CUENTOS CONTEMPORÁNEOS

Un empleado del Estado, escritor y poeta (?) se ha creído aludido por uno de los cuentos contemporáneos que días pasados dimos á luz en nuestro diario; así nos lo dice un colega local.

El cuento alusivo parece ser el de la condecoración. Pues bien, lo que dijimos entonces en forma de cuento, está á punto de convertirse en historia verdadera: solamente esperamos la autorización de una respetable persona, que intervino en el hecho relatado de una manera muy directa. Parece que el poeta que ha rogado la rectificación, trató con ella de poner en duda la exactitud de lo dicho, ante personas que nos merecen entero crédito por la respetable persona á quien aludimos.

Lo que ha ocurrido después, puede dar lugar á otro cuento. *El timo*, cuyo argumento estriba en sustituir la cinta de una condecoración, adquirida por un rasgo de resignación que salvó a varios naufragos, con otra parecida que se adquiere de manera muy distinta; la cruz laureada de San Fernando nada menos. Así como se sustituye el paquete de monedas de oro por el de perdigones, puede en caso sustituirse una cinta por otra del mismo color.

Pero tiene esto el inconveniente aquel, de exponerse el hábil pestifigador, á que le arranquen la que use indebidamente.

No olvidarse.

**

Casi, casi tenemos olvidados los mil cuentos, más ó menos curiosos, para todos regocijados y entretenidos, que con un donaire y gracejo, que nosotros no sabremos reflejar, hemos oído y saboreado en estos últimos días. Pero la necesidad de tener que rectificar al escritor y poeta, nos trae á la memoria uno que bien pudiéramos titular *Apuros de una cocinera*, ó *huevos fritos y ensalada*.

Ahí va.

Dicen los maliciosos cuenteros que el mismo día en que llegó á esta ciudad S. A. la Infanta Doña Isabel, cierta persona que ocupa elevado puesto en el orden civil, hubo de dar á su cocinera orden terminante de que en aquel y los sucesivos días, no confeccionase la comida, creyendo sin duda que había de acompañar á la mesa de una manera obligada, por decirlo así, á la augusta viajera.

Mas como el hombre propone y Dios dispone, sucedió en este caso que la Infanta no creyó conveniente invitar á su mesa el día primero al previsor amo de la cocinera, y claro es que al ver éste defraudadas las esperanzas concebi-

das, retiróse á su casa algún tanto mohino y pesaroso, y un mucho desmayado y displaciente.

No debió acordarse del mandato dado con tono terminante é imperioso, pocas horas antes, pues apenas hubo enjugado el sudor producido por las fatigas de la recepción, pidió á la doméstica la comida.

—Pero señorito!—dijo ella—¿no me dijo usted que no la pusiera?

—Sí, es verdad, no me acordaba... como ha sido hoy el primer día... y ha llegado tan tarde. Tomaré una friolera, cualquier cosa, lo que haya en la dispensa: vea V. qué hay, y dese usted prisa. ¡Traigo un hambre! Vamos, pronto, sobre todo pronto. ¡Ah! y para mañana, seguramente no hará falta la comida. Conque no se la olvide, mañana no comeremos en casa.

Acudió solicita la doméstica á la cocina, y lo único que encontró de quee char mano para servir prontamente á su señor, fué un par de huevos que frió con presteza, los cuales presentó inmediatamente, siendo devorados por el amo, que se acostó todo lo mal humorado que es de suponer. Créese, no sin fundamento, que aquella noche debió sonar con algún suculento banquete, á juzgar por lo que reza el refrán: el que con hambre se acuesta...

Levantose al día siguiente muy de mañana, y cuenta Cide-Hamete, que en su rostro se marcaban las angustias del insomnio y del malestar. Reiteró la orden de no preparar vianda y salióse á cumplir los penosos deberes á que su posición le obligaba.

Llegada la tarde, esperó confiado, aunque impaciente, la orden ó invitación que creía incuestionable y segura; pasaba tiempo y la invitación no se hacía. Aumentaba la impaciencia y varias veces le decía á un subordinado en quien deposita toda su confianza:

—Vaya V. al... y entérese de si han dejado algún recado para mí... No puede ser menos. Estoy seguro que hoy comeré con ella. Dicen que esto es de rúbrica... ¿Será un olvido?

Volvió el emisario y con su contestación negativa aumentaba la intranquilidad del presunto convidado, hasta que llegada la hora conveniente, el desencanto más cruel acabó por desvanecer las risueñas esperanzas y echar por tierra las frases aprendidas de memoria, los modales ensayados y los elogios preparados.

Júzguese de qué talante entraría en la casa el hombre de nuestro cuento.

Todo lo achacaba á intrigas, á antipatías, á la envidia.

Riñó con la cocinera porque no tenía dispuesta la comida; negó que hubiese dado orden para ello; y finalmente, nubo de conformarse aquella segunda noche, con lo que pudo hallarse ¡con una ensalada delechuga!

Esta noche no durmió, pero soñó despierto. Ni indicó á la cocinera que no sería necesaria la comida del día siguiente. Hizo bien, pues tampoco fué convidado y tras tanto insomnio y debilidad hubiera padecido detrimento su persona.

Y aquí termina la crónica, que nosotros transcribimos, sin quitar ni poner nada de nuestra cosecha.

**

Estamos adquiriendo los necesarios datos para ultimar la confección de otros cuentecitos, que se titularán *El frac prestado*; *El lacayo impertinente*, y *Vuestra majestad y usted ó por carta de más y carta de menos*.

DIARIO LOCAL Y PROVINCIAL

El próximo miércoles se celebrará una escogida y variada función en el Salón Artístico, á beneficio de la bella y distinguida primera tiple, Srta. Segura.

En el año pasado, se inició desgraciadamente en nuestra provincia la plaga de la filoxera, en el viñedo del partido de Vitigudino. Por parte del ingeniero Sr. Faure y del Consejo de agricultura se cumplió con lo que la ley y disposiciones de la administración disponen para tales casos, elevando el Gobernador el expediente á la junta central de defensa contra la filoxera.

Este año va en aumento la invasión y amenaza extenderse por toda la zona vinícola que comprende la izquierda del Duero, desde la confluencia del Tormes en Villarino, hasta la del Agueda en Fregeneda.

Conociendo el Senador Sr. Oliva los grandes perjuicios que puede ocasionar á esa comarca la plaga filoxérica, se ha dirigido al señor Ministro de Fomento, quien le ha contestado ofreciendo que en breve se publicará en la *Gaceta* una disposición satisfaciendo sus deseos, que son los de los pueblos interesados.

Esta mañana se verificó el entierro del Secretario de la Diputación provincial D. Ricardo Moral de Ledesma, que dejó de existir á las dos de la tarde de ayer.

La probidad y honradez intachables que adornaban á dicho señor, y sus buenas prendas personales, han hecho que su muerte sea por todos sentida.

Anoche fueron llevados á la prevención cuatro sujetos que en el Corriño se proponían reunir. La intervención del sereno particular y una pareja de Seguridad evitó que realizaran sus propósitos.

Según nuestras noticias, hoy ha comenzado á repartirse entre los pobres de la capital la limosna que dejó para ellos la Infanta Isabel.

En la plaza mayor se cayó ayer de la caballería que montaba un vecino del inmediato pueblo de los Villares, ocasionándose una pequeña herida en una mano.

Esta mañana han sido multados varios lecheros por expender adulterada la mercancía.

Por los agentes de vigilancia Raimundo Toribio y Justo Riesco, fueron llevados ayer á la prevención un hombre y dos mujeres, complicados en el robo de telas acaecido en el mes de Mayo último en la plazuela de la Libertad.

Los sospechosos han sido puestos á disposición del juzgado.

Esta mañana promovieron dos esposos un fuerte escándalo en la calle de los Doctrinos.

Una pareja del cuerno de Seguridad los llevó ante su jefe, cuando el asunto al juzgado por no avenirse el matrimonio á lo manifestado por el Capitán de Seguridad.

Ha salido con dirección á Madrid el director de nuestro periódico, D. Eduardo Muñoz García.

Los vecinos de la calle Cañizal repiten sus quejas sobre los escándalos diarios que se promueven en una casa de *mal vivir* situada en dicha calle.

¿Se puede saber por qué no son oídas tan justas reclamaciones?

Hoy le ha sido impuesta una multa á un pescador por tirar la red en tiempo de veda.

A las ocho de la noche del sábado pasado falleció en Vitigudino, víctima de una tisis laringea, nuestro particular amigo y distinguido alumno de esta Universidad, D. Prudencio Repila.

Reciba la distinguida familia del que fué nuestro amigo el más sincero pésame.

Nuestro ilustrado colega de Madrid *Las Prisiones* dedica á la Diputación provincial de Salamanca la siguiente composición, como comentario al suelto que transcribe, en el que damos cuenta del estado en que se hallan los

sentenciados por esta Audiencia á prisión correccional:

«Oh Diputación sensata
De sensatez sin ejemplo!
Mientras la Cárcel se cae,
Y falta el orden higiénico,
Y no hay servicio atendido,
Y están desnudos los presos,
Tú tienes la previsión
De reservar el dinero
Para cuando sea oportuno
Ir meditando el deseo
De pensar en los estudios
De tus futuros proyectos...»

El miércoles 20 del actual á las doce y media de su mañana tendrá lugar en el Ayuntamiento el remate en pública licitación del lavado, rasuras y suministro de medicinas á los presos de la Cárcel del partido durante el ejercicio económico de 1888 á 1889, así como también los artículos de consumos que se consideren necesarios para la Cárcel.

El día 19 del corriente mes se celebrará la subasta de las obras que se han de ejecutar en la casa donde está instalada la Caja de socorros para labradores y ganaderos, fundada por los Excelentísimos señores Condes de Crespo Rascón.

El baile celebrado ayer en el Centro Salmantino, estuvo bastante concurrido, reinando animación y orden.

Se hallan vacantes: dos plazas de médico titular en el pueblo de Villarino; la Secretaría de Martín del Río; la plaza de farmacéutico del pueblo de Tordillos; una de médico en Alameda, y la secretaria del Ayuntamiento de Nava de Francia.

En el café de la Nueva Iberia comenzaron anoche unos conciertos en que toma parte una simpática cantante, cuya voz agradable hace deliciosa la estancia en aquel sitio.

La concurrencia por este motivo en la Nueva Iberia es mayor cada noche.

Salón Artístico.

El exceso de original nos impide dar á nuestros lectores las reseñas de las obras puestas en escena en el teatro de verano, en las noches del sábado y domingo últimos.

Esta noche no hay función. Mañana se representarán *Las criadas*, *El esclavo sirio* (baile) y *Los inútiles*.

QUISICOSAS

Se han caído no sé cuántos niños por la escalinata, sin conseguir romperla con la cabeza.

Esto ya es insoportable y pasa de castaño oscuro y de castañetazo.

Ya se creía que iban á quitar aquel espantajo perjudicial, á juzgar por los preparativos, pero por lo visto tardan mucho en quitarlo, antes de ello se van á romper la frente todos los que aún no se la hayan roto, varones y hembras, sabios é ignorantes, niños y ancianos, animales que parecen personas y personas que lo son en realidad.

«Oh célebre escalinata
de corta y lúgubre vida
en donde se vé metida
del municipio la pata!
Aún no sabes tú muy bien
cuánto deseo tu muerte,
para decir al no verte
Requiescat in pace amén.»

Manduca como un bárbaro Felipe,
y aunque le den por eso algún julepe,
escuchar á todo el que le increpe
engulle aquello que en el plato guipe.
Quitate de impedirle que se apipe,
cual intentó una vez su amigo Pepe;

porque él, que no es tan listo como Lepe,
puede que te dé un golpe que te estripe.
Como buena figura el chico es guapo,
pues es de la belleza el prototipo
y más con lentes, aunque no es miopo;
que es elegante si se pone un trazo,
pero aunque viste así no es un mal tipo;
procure usted, lector, que no le tops.

Ha llegado Cirilo al pueblo, y su familia toda ha salido á las afueras á recibirlo en los brazos.

—¡Vienes más gordo que el cebón que hay en la cuadra!—murmuran todos sus parientes poniendo el grito en el suelo.

—¡Y me pesa!—dice él. El suspenso se me ha inflamado; por eso estoy así. ¡Ah! ¡mi justicia seca! ¡Escarnio! ¡Maldición! ¡Cólera!

—¡Reprimete, Cirilo!

—¡No es posible calmar los ímpetus naturales de la pasión que se desborda!

—¡Qué frases tan técnicas! dice una de sus hermanas que tiene cara de violeta sucia.

—Sí, son frases muy técnicas, dice otra.

Y ya Cirilo contento
de la primera impresión,
pregunta por el cebón
el animal de Cirilo.

Y al ver al cerdo inocente
Cirilo, vá como un niño
y un escuela de cariño
le imprime en la misma frente.

Al Tormes, hermoso río,
ayer á pescar llegué,
tiré el anzuelo, y ¡Dios mio!
¡á mí mismo me saqué!

Soñé haberme convertido
en escalera del Pan,
y decía ensimismado:
¡cuándo me despertarán!

Ave que cruzando el viento
exhalas suspiros hondos,
vá y dile al Ayuntamiento
que qué tal vamos de fondos.

En un solitario monte
canté *Estrella confidente*,
y me dijo un polizonte:
¡que despierta usted á la gente!

Anoche en el Artístico dieron la orden de no dejar á nadie pasar al escenario.

Quisieron énter en él algunos jóvenes ancianos que se dedican á la enojosa tarea periódica, y ¡fuera! exclamaron varias voces desde el foso.

En cambio entraron un flauta, un violín, un violón, y los hijos del flauta, del violín y del violón.

No es que á mí me hayan echado de aquel escenario, á mí me tiene muy sin cuidado estar ó no estar allí;

y si hay persona insiperta que me echa á mí, ¡qué canario!

doy un sopapo en la puerta y cae todo el escenario.

Es que me parece feo dejar á unos y á otros no, entrar allí ¡ya lo creo!

¡ya lo creo! ¡Digo yo!
Y usted, empresa ¡voto á tal!
escuche usted por mercad;
trátenos usted igual
que le tratamos.

DESDE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 11 (3 días mañana.)

Director Adelanto.

El Consejo de Ministros celebrado esta noche ha durado seis horas. En él se acordó someter al cuerpo consultivo de Guerra la cuestión suscitada con motivo del santo y seña, aplazando para más adelante la solución del problema político.—Coblán.

SECCION DE ANUNCIOS

CONSULTA OFTALMOLOGICA A CARGO DEL MÉDICO OCULISTA DR. BARRASA

Se practican toda clase de operaciones en los ojos. Horas de consulta, todos los días de diez de la mañana a una de la tarde. Gratis para los pobres, de nueve a diez.

Calle de Herreros, 38, duplicado.

CASA CAFÉ COLÓN.—SALAMANCA.

IMPORTANTE A LA SALUD

VINO PURO DE MESA

RUA, 12, SALAMANCA.

De venta en la calle de Concejo, número 3, D. Matías Prieto; Navío, 9, y Cuatro Calles, Arturo Santos; Plaza de la Verdura, Fernando Díez; Zamora, frente al Fielato, Manuel García. Vendemos la botella de vino con casco a 0'60 céntimos de peseta, y la de aguardiente con id. a 1'25 pesetas. Hacemos como anteriormente la baja de 0'50 pesetas en docena de botellas de vino, pero no la hacemos en el aguardiente.

Seguiremos admitiendo la devolución de cascos, abonando por cada uno 0'20 céntimos de peseta.

SE ALQUILAN

La casa, Cruz Verde número 1, con galería para fotografía; el 2.º piso, Pozo Amador, número 2; la casa del Torreón; dos paneras, San Mateo, número 10; dos tiendas, Toro 74, y cuadra, pozo y corral, Doctrinos, 2. Su dueño, vive Sorias 15.

Se venden varias maderas nuevas, huecos de puertas y balcones, y uno corrido de hierro. Calle de Arriba, número 9, darán razón.

10—3

En la calle de Toro, número 64, se cede un traspaso de comestibles; en la misma darán razón.

ARRIENDO DE FINCA.

Se arrienda en pública y extrajudicial subasta la dehesa titulada Montes de Caparra, propia del Excelentísimo Sr. Conde de Plasencia el día 24 de Junio, en casa de su administradora D.ª Nieves Clemente, en Béjar, calle Mayor de Isabelles, núm. 10, en donde se halla el pliego de condiciones que servirá para dicha subasta.

Los aprovechamientos de la finca son de pasto, bellota y labor.

A ma de cria de 25 años, desea colocación para casa de los padres.

Afuera de San Bernardo, número 3, darán razón.

3—2

VENTA DE CASAS

Se venden dos en la calle del Jesús, números 16 y 18; el que quiera interesarse en la compra, puede tratar con su dueño, que vive en el núm. 18, piso 2.º

BAÑOS MINERALES DE LEDESMA

Aguas sulfurado-sódicas de 50° c.

Establecimiento situado en la provincia de Salamanca, ferrocarril del Norte, a 24 kilómetros de la capital. El viaje desde Madrid, se hace en once horas. Instalación completa, fonda, hospedaje de todas clases a precios económicos. Aguas las más eficaces para el reumatismo, parálisis, neuralgias, escrófulas, herpes, cloro-anemias, desarreglos menstruales, traumatismo, afecciones sifilíticas y mercurialismo. Frascos con materia orgánica de las aguas, para preparar baños imitados a los naturales y de otras varias aplicaciones. Pídanse prospectos a Ramón Falcó, en el Establecimiento.

ARGÜESO.

SOMBRERERO

COMPLETO SURTIDO.

RUA, 16.—SALAMANCA.—RUA, 16.

PROPIEDAD DEL DR. LLORACH.

ÚNICA AGUAPURGANTE DE RUBINAT

RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MÉDICOS DE EUROPA Y AMÉRICA.

Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas, a las que regulariza despertando el apetito. Emplease con eficacia en los empachos gástricos, infartos viscerales, hiperemias del encéfalo, herpes, escrófulas (tumores frets) y contra la obesidad (gordura.)

Véndese en las principales farmacias y droguerías.

Depósitos en Salamanca: Farmacia de D. Angel Villar y Pinto y Droguería de Ignacio Santiago Fuentes.

Como garantía de legitimidad, pídanse siempre la marca y firma del Dr. Llorach.

Administración: Cortes, 276, entresuelo, BARCELONA.

GRAN POSADA DE LOS ANGELES,

A CARGO DEL BEJARANO MARCELIANO SANTOS
6, CAVA ALTA, 6, (próximo a la Plaza de la Berengena)
MADRID.

El dueño de la antigua y acreditada POSADA DE LOS ANGELES, correspondiendo a los favores que le vienen dispensando sus numerosos parroquianos, se ha visto en la absoluta necesidad de tener que hacer grandísimas reformas en el interior del local, estableciendo elegantes y confortables habitaciones para viajeros, con un excelente servicio doméstico, por dependientes que llevan en la casa infinidad de años.

También la casa cuenta con mozos de toda su confianza para llevar encargos a los puntos que los viajeros lo deseen.

Además, el local tiene un espacioso patio que cogen desahogadamente treinta carruajes, buenas y espaciosas cuadras para la arriería, y que entre todas ellas tienen más de doscientas plazas.

Y como está establecida esta POSADA en uno de los puntos mejores y más céntricos de la población y que de cinco en cinco minutos pasan los tranvías con dirección a la Plaza Mayor, Puerta del Sol, Montera y Estaciones, ó a los puntos más lejanos de la población, el viajero que honre mi casa puede decir que encontrará por todos conceptos satisfechos sus deseos, por la economía, buen trato y servicio que se le da.

Al mismo tiempo acompaño una lista de los precios más corrientes de mi CASA DE COMIDAS, que tiene entrada por la calle de Toledo, número 50, y son los siguientes:

RACIONES.—Sopas y Consomé, 0'30 pesetas.—Idem con huevos, 0'50.—Idem a la Juliana, 0'50.

Huevos.—Fritos, 0'40 pesetas.—Con tomate, 0'30.—Con patatas, 0'50.—Revueltos con tomate, 0'55.—Con jamón, 1.—Al plato, 0'30.

Tortillas.—A las finas yerbas, 0'50 pesetas.—Con jamón, 0'90.—Con patatas, 0'65.—Con guisantes, 0'75.—Con sampagnón, 1.—Al róm, 1.

Carnes.—Entrecot al natural, 0'75 pesetas.—Con patatas, 1.—Con guisantes, 1.—A la bordalesa, 1'30.—Solomillo a la jardinera, 1.—Riñones, 0'75.—Idem al Jerez, 1.—Jamón frito, 1.—Ternera al natural, 0'75.—Con salsa, 0'75.—Con guisantes, 1.—Pepitoria, 1.—Judías, 0'25.—Callés, 0'40.—Estofado, 0'40.

Chuletas.—A la parrilla, 0'75 pesetas.—Con patatas, 1.—Con guisantes, 1.—Con tomate, 1.—Empanada, 1.—Con sampagnón, 1'25.

Asados.—Un pollo, 2'25 pesetas.—Una polle, 4'50.—Un cordero, 8.—Un cuartito, 2'25.—Perdiz escabechada, una, 2'50.

Pescados.—Merluza natural, 0'75 pesetas.—Con salsa, 1.—A la vinagreta, 1.—Lenguado, 0'0.—Langosta, 0'0.—Langostinos, 0'0.—Truchas de Asturias, 1.—Pescadillas fritas, 1.

Fiambrés.—Jamón en dulce, 1'25 pesetas.—Galantina, 1'25.

Pastres.—Aceitunas, 0'25 pesetas.—Quesos de varias clases, 0'25.—Roquefort, 0'50.—Salchichón, 0'75.—Sardinas lata, 0'75.—Pimientos dulces, 0'50.—Pasas y almendras, 0'25.—Menta, 0'25.

NOTA. El p... vino, es aparte de las raciones.—Se asa toda clase de carnes y descados.

6, CAVA ALTA, 6, (PRÓXIMO A LA PLAZA DE LA BERENGENA.)

BARINA LACTEADA H. NESTLE.

INVENTOR Y FABRICANTE.

Vevey

Proveedor de la Real casa.
32 PREMIOS DE LOS CUALES
12 Diplomas de honor,



(Suiza)

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS
de las
primeras autoridades
medicinales.

14 Medallas de Oro.

(Marca de garantía.)

DE AMBOS MUNDOS.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS, DROGUERIAS Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GÉNEROS ULTRAMARINOS Y COLONIALES.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del interventor: HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).